



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



和影視“明星”合影、感受“天然攝影棚”魅力…… 中國僑都（江門）光影展廣獲好評



中國僑都（江門）光影展設置了“我跟江門影星合照”互動打卡區，吸引市民游客拍照打卡。

“江門是全國著名僑鄉，對我早有耳聞。沒想到，還有這麼多影視明星出自江門。”近日，來自湖南的王先生乘坐高鐵來到江門，行李箱還沒來得及放下，就“邂逅”了中國僑都（江門）光影展，通過這個“窗口”，進一步了解這座文化資源豐富的城市。

通過一次展覽，深入了解一座城。據悉，中國僑都（江門）光影展由市委宣傳部精心策劃舉辦，向受眾展示影視成果、講述影視故事、深挖影視資源。自12月15日亮相“網紅打卡點”蓬江區長堤青年廣場以來，該展覽吸引了衆多市民游客打卡拍照，深受大家喜愛。

“江門真是一座寶藏城市”

12月23日，江門天氣晴朗乾燥，在陽光的助力下，人們感覺比前幾天暖和了許多。當天適逢星期六，中國僑都（江門）光影展也跟着“熱”了起來，吸引不少市民游客駐足看展，贏得廣泛好評。

“西江之畔，南海之濱，江門，一座充

滿僑鄉文化風情的城市，以她獨有的魅力，吸引了外界越來越多的關注……”中國僑都（江門）光影展向市民游客娓娓道來。此次展覽從“影視夢工場”“僑鄉星光譜”“天然攝影棚”三部分入手，以展示影視成果、講述影視故事、深挖影視資源為主線，系統呈現中國僑都（江門）百年光影史。

看到這個“嵌入式”的“微更新”，家住蓬江區的居民陳潔讚不絕口。“展覽的內容詳實，圖文并茂，讓我們從中看到了家鄉一應俱全的自然景觀、豐富的影視創作資源，以及從江門走出去的明星，也為我們提供了一個深入認識家鄉的平臺。”陳潔笑着說，“我為江門感到驕傲！”

因年初大火的電視劇《狂飆》，來自上海的祝女士對江門充滿向往，近日她和三個朋友一起自駕到江門旅遊。“劇中展現的場景，讓我感覺江門是一座很有特色、文化底蘊深厚的城市。現在，我們終於有機會來這裏走一走、看一看，原來還有這麼多影視作品在江門取景。”祝女士表示，中國僑都

（江門）光影展讓他們進一步了解江門，深深感受到這裏的城市魅力，回去一定要把江門推介給其他朋友。

江門影視文化積澱深厚，被譽為大灣區“天然攝影棚”“影視明星之鄉”。這裏誕生了黎民偉、關文清、林楚楚、黃柳霜、司徒惠敏等衆多影視大咖和劉德華、周潤發、梁朝偉、甄子丹、黃百鳴等100多位影視明星，是影視高質量發展不可復制的文化優勢。

“我喜歡華仔（劉德華）幾十年了，必須合照！”“發哥（周潤發）真是太帥氣了”“原來梁朝偉祖籍也是江門”……值得一提的是，中國僑都（江門）光影展還設置了“我跟江門影星合照”互動打卡區，市民游客興致盎然地拍照打卡，人氣滿滿。“這些明星都是我們青春歲月的偶像，想不到他們的祖籍都是江門。另外，這個打卡互動設置得太妙了。”來自香港的何女士感嘆道，“江門真是一座寶藏城市。”

制片人感到驚喜

展示形象，呈現資源，增進交流……中國僑都（江門）光影展讓不少制片人感到驚喜，紛紛表示要來江門采風、拍攝、興業。

《禁毒風雲》制片人金岩通過姜文導演演的《讓子彈飛》第一次了解了江門。“參觀了中國僑都（江門）光影展，我才知道，原來江門有這麼多的優秀電影人，有這麼多優秀作品在這裏取景。”金岩說，江門歷史建築群保留得很完整，影視劇《禁毒風雲》預計春節前在江門開機。

《大阻擊》聯合制片人、廣東暎暎影視文化傳媒有限公司董事長梁庭輝表示，中國僑都（江門）光影展勾起他很多回憶，這10多年來，江門的影視業得到了長足的發展。“這裏充滿了‘天然攝影棚’的影子，很適合拍年代戲。很多導演、制片人、美術指導都充分肯定江門的古街、古鎮、古墟和碉樓群落，以及山川海島等各方面豐富的影視資源。”

近年來，江門市委宣傳部創新提出打造“10張城市文化名片”，其中之一就是要持續擦亮“影視資源的富礦地”城市名片，並印發了促進影視產業繁榮發展意見、影視拍攝活動工作指引等文件，努力化優勢為動力，不斷推動江門從“天然攝影棚”向“影視夢工場”轉變，奮力打造粵港澳大灣區影視拍攝著名取景地和後期制作基地。

尤其今年以來，江門持續“出圈”：電視劇《狂飆》呈現全網傳播，各地游客紛至沓來，帶動江門影視旅遊掀起熱潮；9月9日，取景江門的電影《第八個嫌疑人》全國上映；12月21日，取景江門的口碑刑偵片《三大隊》上映；影視作品《怒火12小時》《讀心神探》《棋士》等陸續在江門開機拍攝；10月23日，首部原創華僑題材電影《故園飄夢》正式公映；10月25日，江門僑都院線電影《神秘家書》順利殺青……越來越多的影視作品通過僑都江門，走出廣東、走向全國、走向世界。（文/圖 黎禹君）

江門市兩個國家外貿轉型升級基地獲評“成效明顯”

是全國唯一有兩個基地同時獲評的地級市

日前，商務部公布了2023年國家外貿轉型升級基地考核結果。參加考核的國家基地共有157個，有12個被評為轉型升級成效明顯，其中江門市有兩個，分別為廣東省江門市蓬江區國家外貿轉型升級基地（摩托車及零部件）、廣東省江門市新會區國家外貿轉型升級基地（五金不銹鋼制品）。江門市也是全國唯一有兩個基地同時獲評轉型升級成效明顯國家基地的地級市。

近年來，江門市摩托車基地加快數字轉型，實現降本增效，組建了江門市製造業數字化轉型產業生態供給資源池，推動數字化服務商和企業供需對接。大長江、國機南聯、珠峰摩托等15家摩托車企業積極開展生產車間的自動化、數字化、智能化改造，實現提質增效。

新會區五金不銹鋼基地則積極開展區域品牌創建，建立起市場主導、基地推動、政府培育的品牌發展機制，激發外貿轉型升級基地創建區域品牌的內生動力，營造共建共享的品牌生態環境，不斷釋放區域公共品牌聚合效應，打造具有國際競爭力的“新會不銹鋼”品牌體系。

當前，江門市有4個國家級、4個省級外貿轉型升級基地，涵蓋摩托車及零部件、五金不銹鋼制品、水暖衛浴、印刷制品、電聲及演藝裝備、智能家電、現代農業等傳統優勢產業。江門市高度重視外貿基地產業發展，打造摩托車、金屬制品等15條重點產業鏈，建立起市場導向、政府負責、企業主體、政府服務、社會參與的責任體系，統籌市、縣、鎮和重點園區各級資源，協調解決重點企業、重點項目和重大平臺的建設困難和問題。構建重點產業鏈“五個一”工作體系，制定產業集群培育工作計劃，出臺產業集群發展政策，統籌推進企業發展、招商引資、項目建設、人才引進、技術創新、園區建設等工作，服務解決產業集群發展難題，為基地打開更廣闊的高質量發展之路。

（文/陳敏銳 羅健紅）

（江門市宣傳部供稿）

國家超級計算廣州中心江門分中心揭牌 賦能江門製造業高質量發展

為發揮數據要素賦能區域產業高質量發展的作用，近日，國家超級計算廣州中心江門分中心揭牌儀式在江門市火炬高新技術創業園成功舉辦。

據悉，江門產業技術研究院（以下簡稱“江門產研院”）通過與中山大學共建國家超級計算廣州中心江門分中心（以下簡稱“超算中心”），將“天河二號”算力資源引入江門市，依托省科學院不同學科領域的科創隊伍，聯合超算中心的技術與算力資源，構建超算融合大數據與人工智能的產業創新生態，形成產學研用結合的“超級計算+仿真設計+人才培育”新模式，為江門市摩托車、智能家電、裝

備制造等產業的研發設計、仿真分析、數字化轉型提供算力資源、算法支撐、數據分析等技術創新服務，用超級大腦提升江門智能制造水平，加速科技成果向江門轉化落地，賦能江門製造業高質量發展。

揭牌儀式現場，江門產研院與數字江門網絡建設有限公司簽署了項目合作協議，雙方將在推動科技成果轉化、構建數據產業創新生態、搭建創新服務平臺等方面開展深度合作。

當天還設置了專題報告分享環節，來自國家超級計算廣州中心、廣州中科雲圖智能科技有限公司、廣州納指數據智能科技有限公司的3位代表分別圍繞超算賦能行業應用最新成果

和經驗、推動產業數字化及數字政府建設等內容進行分享。

“超算中心的正式啓動將助推江門企業向‘數智化’轉型，切實帶動產業轉型升級、科技創新、管理創新和人才集聚，為打造以大數據、人工智能、物聯網為驅動的數字經濟發展提供重要引擎。”江門產研院相關負責人表示，接下來將依托超算中心強大的算力資源和優質的超算應用服務，進一步提升多領域服務能力，加強核心技術攻關，培育創新技術與產業成果，推動數字產業化和產業數字化的進程，為江門打造數字經濟創新發展新高地作出更多貢獻。（張浩洋 陳妙儀）

2023中國僑都（江門）小鳥天堂觀鳥生態節正式啓動

12月27日，由江門市委宣傳部主辦的2023中國僑都（江門）小鳥天堂觀鳥生態節在銀湖灣濕地旁正式啓動。當天，綠美僑鄉科普知識雲課堂同步上線，令廣大網友期待的一年一度“觀鳥生態慢直播”如約而至。江門市委常委、宣傳部部長，市委教育工委書記陳冀出席啓動儀式。

今年是巴金先生遊覽江門并創作《鳥的天堂》散文90周年。延續并辦好第三屆小鳥天堂觀鳥生態節，是江門市深入學習貫徹黨的二十大精神和習近平生態文明思想的創新舉措；是江門落實省委“1310”具體部署，深入推進綠美廣東生態建設，打造人與自然和諧共生的現代化的生動實踐；是以宣傳之力講好僑鄉生態故事、擦亮“十張城市文化名片”、做好國際傳播的具體行動。

今年，主辦方在小鳥天堂國家濕地公

園、蓬江區棠下鎮引田村、江海區龍溪湖公園、臺山市海宴鎮海橋紅樹林觀鳥長廊等7個觀鳥點，“悄悄地”架設了高清攝像頭，開展觀鳥生態慢直播。12月27日至次年1月27日，廣大網民可以通過主流媒體和視頻號感受江門候鳥生態之美。

陳冀表示，僑都江門是海內外華僑華人觀察中國的重要窗口，是傳播中華優秀文化和講好中國故事的“文化橋”，也是世界看中國的“文明窗”。期待通過每年的觀鳥節，讓更多人認識江門、了解江門，讓世界透過江門看到中國生態之美，看到中華文化的新氣象。

相關新聞

“天堂護鳥隊”成立

活動現場，來自江門各地的護鳥志願者組成“天堂護鳥隊”，并接受授旗。除巡邏護鳥外，護鳥隊還承擔了宣傳候鳥知識、增強群

衆愛鳥意識的職責，監督提醒每一名游客文明觀鳥，為候鳥遷徙打造“溫暖驛站”，為野生動物保護築牢防護網。葉健彬來自新會天祿村，擔任“天堂護鳥隊”隊長一職。2021年，他入職小鳥天堂景區旅遊公司。對於這裏常見的鳥類如數家珍。葉健彬說：“其實，每個江門人都是護鳥隊的一員，因為我們一直如此愛鳥護樹。”

此外，活動當天，來自委內瑞拉的Rafael Saavedra和來自哥倫比亞的Fernando Munoz Bernal兩位社交媒體達人，獲聘為“僑都江門海外傳播推薦官”，他們將充分發揮自身“海外大V”的影響力，講好江門故事、廣東故事、中國故事，讓綠美江門故事傳播得更廣、更遠。Rafael Saavedra表示，今後會拍攝更多視頻和圖片，積極推廣、宣傳江門，吸引更多的海外游客關注江門。（黎禹君 江軒）